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Ґрунтознавство відносно молода наука – виповнилося 130 років з
часу виходу в світ фундаментальної праці Василя Докучаєва «Русский
чернозем», яка поклала початок генетичному ґрунтознавству. В
нашому суспільстві на побутовому рівні до теперішнього часу, на
жаль, значення ґрунтознавства, ґрунтів недооцінюється. Превалює
точка зору про невичерпність родючості ґрунтів, особливо чорноземів,
недооцінюється їхня уразливість до антропогенного втручання та
різноманітність функцій, які вони виконують у біосфері та суспільстві
[1]. Разом з цим, на державному рівні у багатьох країнах і в Україні,
зокрема, дійшли до розуміння необхідності застосування
загальнопланетарних термінових заходів для запобігання глобальній
екологічній кризі – наслідком знищення, забруднення, деградації
ґрунтів. Про це свідчать рішення Всесвітніх конференцій ООН з
охорони навколишнього середовища у Стокгольмі (1972 р.), Римі
(1982 р.), де під егідою ФАО було прийнято Всесвітню Хартію Ґрунтів;
Ріо;де;Жанейро (1992 р.) та Йоганнесбурзі (2002 р.) [1], де було
розроблено і взято до виконання більш ніж 200 країнами, у тому
числі Україною, Концепцію сталого розвитку, відносно ґрунтів –
спосіб землекористування, який забезпечує потреби сучасників без
шкоди для прийдешніх поколінь. У 2012 р. в Ріо;де;Жанейро [2]
була підтверджена прихильність меті, прийнятій на Всесвітньому
саміті зі збалансованого розвитку у 2002 р. Екологічна політика
Європейського співтовариства  також базується на глобальній меті
сталого розвитку [3]. Однією із цілей Шостої Програми дій
Співтовариства в галузі довкілля є захист ґрунтів від забруднення,
ерозії, опустелювання та деградації. У вересні 2006 р.  Європейською
Комісією була прийнята Загальна стратегія щодо охорони ґрунтів.
Основний принцип якої – попередження виникнення проблем та
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запровадження профілактичного принципу, адже ґрунт – обмежений
ресурс, який зазнає негативного впливу в навколишньому
середовищі. За роки незалежного правотворення в Україні створено
досить розвинуте й розгалужене земельне законодавство, йде процес
його гармонізації з європейським, проте використання земельних
ресурсів, ґрунтів й до цього часу не повною мірою відповідає вимогам
сталого землекористування. Екологічні важелі починають поступово
впроваджуватись в різні сектори економіки України, однак ще й
сьогодні господарське, адмі;ністративне, фінансове та інші галузі
законодавства не повною мірою ув’язані з екологічним, ґрунто;
захисним. У зв’язку з цим, в умовах оптимізації земельних ресурсів
України особливої актуальності набуває сучасне інформаційне
забезпечення стану ґрунтового покриву з урахуванням динаміки змін
властивостей ґрунтів, розробка шляхів підвищення родючості
ґрунтів.

Ґрунтовий покрив України має свої істотні особливості:
– велика різноманітність ґрунтів, до 1000 ґрунтових видів;
– унікальність ґрунтового покриву (більше 60 % ; ґрунти

чорноземного типу ґрунтоутворення). За загальною площею
чорноземів Україна посідає 4;е місце після Росії, США, Китаю.
В розрахунку на 100 жителів в Україні припадає 61 га чорноземів
і за цим показником Україна поступається тільки Російській
Федерації [4];

– широке поширення малопродуктивних і деградованих ґрунтів
(близько 30 %).

Разом з цим інформаційне забезпечення стану ґрунтів, ґрунтового
покриву недостатнє. Наразі необхідна достатня, достовірна та точна
інформація про стан ґрунтів для визначення їх потенційної
продуктивності, оцінки вартості, податкової політики, проведення
моніторингу, впровадження агротехнологій, адаптованих до
конкретних ґрунтово;екологічних умов. Тільки на підставі сучасної
інформації про стан ґрунтового покриву можна говорити про
формування сталого землекористування в умовах оптимізації
земельних ресурсів.

На теперішній час існують наступні джерела інформації про
ґрунти, ґрунтовий покрив України:

а) матеріали великомасштабного ґрунтового обстеження (1957;
1961 рр.) із подальшим коректуванням. Однак, ці матеріали
застарілі, не враховують змін ґрунтів під впливом значного
антропогенного впливу, характеризують обмежені властивості
ґрунтів, вони не відображають реального сучасного стану ґрунтового
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покриву. У той же час,  на матеріалах цього ґрунтового обстеження
будується групування, районування, оцінка, бонітування ґрунтів,
впровадження агротехнологій. Природно, що всі ці матеріали
потребують оновлення;

б) Земельний кадастр – містить в основному матеріали велико;
масштабного ґрунтового обстеження, тому має ті самі недоліки й не
ураховує достатньо швидких змін якості ґрунтів;

в) матеріали агрохімічної паспортизації земель сільсько;
господарського призначення (з 1964 року проведено 9 турів
агрохімічного обстеження). Отримані матеріали узагальнені і видані
у вигляді Національної Доповіді про стан родючості ґрунтів. Однак
агрохімічне обстеження ґрунтів виконується на інших методоло;
гічних підходах, ніж  власне ґрунтове обстеження, змішані зразки
ґрунтів відбираються без прив’язки в системі географічних
координат, не ураховується гранулометричний склад ґрунтів, а
результати характеризують поля та робочі ділянки, а не ґрунти,
агрономічні групи ґрунтів;

г) інформація про меліоративний стан зрошуваних та осушених
земель, дані еколого;меліоративного моніторингу. Систематичним
контролем охоплено зрошувані та осушені землі на площі близько
6 млн га. Однак застосовується відомчий методологічний підхід, за
якого характеризуються масиви зрошення та осушення з оцінкою
технічного стану та еколого;меліоративного стану зрошувальних та
осушувальних систем і земель, при цьому контролюється дуже
вузький набір ґрунтових показників;

д) дані наукових установ, вищих навчальних закладів. У
Національній академії аграрних наук ведуться спостереження у
мережі тривалих польових дослідів. Складено їх реєстр, куди внесено
97 дослідів, створена комп’ютерна програма «Стаціонарний
польовий дослід». Деякі досліди унікальні за тривалістю (більше
100 років) та змістом, частина дослідів входить в європейську систему
EUROSOMNET. Під час ведення дослідів контролюється значна
кількість показників властивостей ґрунтів. Результати спостережень
дозволили створити унікальну базу даних «Властивості ґрунтів
України» [5], яка охоплює спостереження за властивостями ґрунтів
з 60;х рр. минулого сторіччя, де зібрано понад 2000 розрізів,
250 показників з точною прив’язкою. Ця база даних є основою для
створення інформаційних систем, ув’язаних з міжнародною
системою і як перший варіант ; створення єдиної інформаційної
системи властивостей ґрунтів Росії, Білорусі та України. Однак дані
не характеризують ґрунтовий покрив країни в цілому;
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 е) літературні дані, статті, монографії, дисертації, фондові
матеріали. Інформація, розміщена у них, достовірна, але розрізнена,
уривчаста, наведені результати оцінки стану та властивостей ґрунтів
отримані з використанням різних методик, часто не співставні, що
знижує можливість їх використання;

ж) Держлісагенство України, МНС України, Мінприроди України,
МОЗ України, Держгідромет України та інші міністерства та
відомства визначають окремі показники стану земельних ресурсів.

В цілому, одержувана інформація носить відомчий характер, вона
отримана різними методами, за неузгодженими програмами
спостережень, знаходиться, як правило, в неструктурованих,
несумісних з іншими інформаційними системами базах даних,
переважно на паперових носіях, які не можуть бути використані в
сучасних технологіях, і таку інформацію важко поєднати. Це не
дозволяє повною мірою використовувати матеріали для оцінки та
прогнозу змін стану ґрунтового покриву з метою управління ним.

Тому назріла необхідність у проведенні наступних заходів:
1. Повторне ґрунтове обстеження, засноване на сучасних

методичних підходах з використанням дистанційного зондування,
аерофотозйомки, ГІС; технологій, міжнародного досвіду. У ННЦ
“ІГА імені О.Н. Соколовського” підготовлено проект Державної
програми «Великомасштабне обстеження ґрунтового покриву
України», ведуться роботи з розробки Методики великомасштабного
обстеження ґрунтів [6]. Ми вважаємо, що обстеження необхідно
проводити на всій території України, тому що відсутня інформація
про стан ґрунтів на 1/3 частині території країни. При цьому ґрунтове
обстеження має бути об’єднане з агрохімічної паспортизацією,
еколого;меліоративним моніторингом, тобто мова йде про
застосування нової ґрунтово; агрохімічної методики. При цьому
кожен окремий вид обстеження доповнить інші, а разом вони
створять насичену інформаційну систему, здатну вирішувати питання
оцінки стану, прогнозу, управління, використання та охорони
ґрунтових ресурсів.

2. Моніторинг ґрунтів з метою систематичного спостереження
їхнього стану, завчасного виявлення негативних змін та опрацю;
вання заходів щодо підвищення екологічної і продуктивної цінності.
Приклад розвинених країн свідчить, що повсюдно моніторинг
приходить на зміну картуванню як більш прогресивний етап
контролю земельних ресурсів. Моніторинг має проводитися на новій
ґрунтовій основі, за єдиними програмами і методиками і максимально
відповідати європейським підходам [1].
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3. Інвентаризація і, насамперед, комп’ютерна інвентаризація
даних польових дослідів, їх реконструкція і модернізація. Необхідно
переглянути традиційні підходи до польових дослідів як методів
вивчення ефективності добрив і обробки. У країнах з тривалим
досвідом ведення польових дослідів агротехнічна частина допов;
нюється лізиметричною станцією або стоковим майданчиком. Таке
об’єднання дозволяє отримати інформацію про сучасні процеси в
ґрунтах і тільки таке суміщення сприяє дійсній екологізації наших
знань про ґрунти, що є провідною тенденцією у світовому ґрунто;
знавстві.

4. Створення і наповнення баз даних, інформаційних систем, у
т.ч. гармонізованих з європейськими та світовими. Бажано також
видання відповідного бюлетеня, електронного каталогу, входження
у світову геоінформаційну систему мережі дослідів. Отримані
результати послужать державним інструментом, який дозволить
згодом регулювати використання та охорону ґрунтових ресурсів
країни, включитися в єдиний світовий ґрунтово;інформаційний
простір.

Зупинимося на окремих негативних змінах у ґрунтових процесах
і режимах, їх масштабах, швидкості та формах прояву, які
викликають необхідність постійного оновлення інформації про стан
ґрунтів на єдиній методичній основі [7]:

; дегуміфікація орних ґрунтів зі швидкістю в рік від 0,5;1,5 т/га
(у другій половині минулого сторіччя) до 0,4;0,5 т/га (в 2005;
2010 рр.), а з урахуванням надходження в ґрунт всіх рослинних
залишків до 100 кг;

; збільшення дефіцитності балансу рухомих поживних елементів
(від 42;56 кг/га в 2001 р. і 33;64 кг/га в 2010 р.);

; підкислення чорноземних ґрунтів, особливо помітне в деяких
областях лісостепової зони;

; переущільнення, руйнування структури (розповсюджено на
40 % ріллі), брилистість, кіркоутворення, зміна інших агрофізичних
параметрів;

; ерозійні процеси, зменшення потужності верхнього шару ґрунту;
; вторинне осолонцювання і засолення зрошуваних ґрунтів,

спрацювання торф’яників.
Повніше характеристика видів деградації ґрунтів України та їх

поширення, залежно від ступеню прояву наведена у таблиці 1. За
розрахунками різних установ площі деградованих та малопро;
дуктивних земель коливаються від 5;6 до 10;12 млн га.
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Причинами розвитку деградації ґрунтів є: неоптимальне
співвідношення земельних угідь та неоптимальна структура посівних
площ; низьке ресурсне вкладення (низькі дози застосування
органічних і мінеральних добрив та забезпеченість хімічними
меліорантами); недостатній рівень державного управління земель;
ними ресурсами, відсутність державної, обласних та регіональних
програм охорони ґрунтів; недостатнє нормативно;правове та
нормативно;технічне забезпечення, що регулюють використання та
охорону земель.

Таблиця 1. Поширення деградації ґрунтів в Україні [8]

Пропонуємо наступні шляхи вирішення проблеми охорони ґрунтів
та підвищення їх родючості:

 1. Законодавче та нормативно;правове забезпечення. Потребують
розробки й ухвалення: Закон України Про збереження ґрунтів та
охорону їх родючості; Закон про Національну (Державну) програму
охорони ґрунтів і Загальнодержавну програму використання і
охорони земель; Закон або Постанова Кабінету Міністрів України
про створення Державної служби охорони земель (ґрунтів).
Затвердження цих документів сприятиме реалізації державної
політики, спрямованої на збалансоване використання та охорону
ґрунтів України, захист ґрунтів від виснаження, деградації та

 
Види деградації ґрунтів 

Поширення (% від загальної площі) 
відповідно ступеню 

слабкий середній сильний всього 
Втрата  гумусу й поживних речовин 12 30 1 43 
Переущільнення 10 28 1 39 
Запливання і кіркоутворення 12 25 1 38 
Водна ерозія 3 13 1 17 
Підкислення 5 9 0 14 
Заболочування 6 6 2 14 
Забруднення радіонуклідами 5 6 0,1 11,1 
Вітрова ерозія, втрата верхнього шару 
ґрунту 

1 9 1 11 

Забруднення пестицидами та іншими 
органічними речовинами 

2 7 0,3 9,3 

Забруднення важкими металами 0,5 7 0,5 8 
Засолення, підлуження, осолонцювання 1 3 0,1 4,1 
Водна ерозія, утворення ярів 0 1 2 3 
Побічна дія водної ерозії (замулення 
водойм та ін.) 

1 1 1 3 

Зниження рівня донної поверхні 0,05 0,15 0,15 0,35 
Деформація земної поверхні вітром 0,04 0,23 0,08 0,35 
Аридизація ґрунтів 0,04 0,18 0 0,22 
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забруднення, сприятиме  продовольчій, екологічній, енергетичній
та соціальній безпеці нашої держави.

2. Нормативно;методичне забезпечення. Завдяки зусиллям
технічних комітетів ТК 142 «Ґрунтознавство» і ТК 159 «Земле;
робство» підготовлені і введені в дію понад 300 нормативних
документів у групі «Якість та охорона ґрунтів», які реалізують
встановлені завдання державної політики в сфері ґрунтознавства,
агрохімії та охорони ґрунтів. Розроблене нормативно;методичне
забезпечення включає комплекси стандартів за напрямами:
моніторинг ґрунтів, агрохімічна паспортизація земель
сільськогосподарського призначення; класифікація ґрунтів України
за показниками якості та родючості; методи та засоби запобігання
техногенного забруднення земель та відтворення родючості ґрунтів;
методи визначення складу та властивостей ґрунтів; сертифікація
земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення; добрива,
меліоранти ґрунту та поживне середовище; галузеві стандарти зразків
ґрунту. Для подальшого формування та удосконалення системи
нормативно;методичного забезпечення в сфері ґрунтознавства,
агрохімії та охорони ґрунтів потрібні скоординовані зусилля
наукових установ, міністерств і відомств; залучення коштів
комерційних структур, бізнесу.

3. Технологічне забезпечення. Сучасні агротехнології дають
максимальний ефект, якщо вони адаптовані до грунтово;кліма;
тичних та еколого;економічних умов.

Нами розроблені державні і регіональні пріоритети, які можуть
бути покладені в основу адаптивно;ландшафтних систем земле;
робства [9].

а) Оптимізація вмісту органічної речовини, досягнення
бездефіцитного балансу гумусу в ґрунтах. Основні положення
управління гумусовим станом ґрунтів в сучасних умовах:

; впровадження у виробництво ґрунтоохоронних сівозмін з
оптимальним співвідношенням культур, а також за рахунок
розширення площ під багаторічними травами, особливо бобовими,
вирощування проміжних культур та сидератів, заміна чистих парів
зайнятими;

; застосування агротехнічних заходів, що сприяють більшому
надходженню у ґрунти органічних речовин у вигляді
кореневих і пожнивних залишків, гною тощо, використання
органічних речовин місцевих сировинних ресурсів, наприклад
сапропелів, осаду стічних вод та ін;
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; створення умов для ефективнішої гуміфікації органічних
матеріалів, що надходять у ґрунт за застосування відповідних
агротехнічних та агрохімічних заходів, зменшення мінералізації
гумусу.

б) Виробництво і застосування мінеральних добрив та досягнення
бездефіцитного або позитивного балансу поживних елементів у
ґрунтах. Альтернативи мінеральним добривам на теперішній час
немає і найближчим часом необхідно вийти на рівень 150 кг/га д.р.
добрив, це 3,6;4,0 млн т. Частка загальних витрат у рослинництві
на добрива коливається від 16;20 до 30 %, тому необхідно
підвищувати ефективність застосування добрив за рахунок точної
ґрунтової та рослинної діагностики, способів внесення добрив, їх
форм і асортименту, пріоритетності культур.

в) Протиерозійні заходи, які включають оптимізацію угідь,
агротехнічні прийоми. Окремо необхідно зупинитися на питаннях
консервації земель. В.В. Медведєв [10] через властивості ґрунтів та
їх здатність до оструктурювання обґрунтував необхідність вилучення
малопродуктивних і деградованих ґрунтів з ріллі та їх консервацію
на площі 5,90;6,77 млн га. При цьому оптимізується співвідношення
земельних угідь, зменшуються ерозійні втрати. Такі площі для
вилучення з ріллі добре узгоджуються з площами, визначеними
В.Ф. Сайком та ін. [11] та Л.Я. Новаковським та ін. [12] із застосу;
ванням інших критеріїв – 8,63 млн га та 5,13 млн га відповідно. З
огляду на зазначене  вище, пропонується прийняти Постанову
Кабінету Міністрів України про консервацію деградованих та
малопродуктивних земель, оскільки їхнє сільськогосподарське
використання економічно нераціональне та екологічно небезпечне.
Запропоновано також збільшити площі з мінімальним (до 12;13 млн га)
і нульовим обробітком (до 5;6 млн га), що також сприятиме
зменшенню проявів ерозії, покращенню фізичних властивостей
ґрунтів, стійкості агроландшафтів [10].

г) Хімічна меліорація кислих і солонцевих ґрунтів. Науковими
установами НААН розроблена сучасна Концепція інноваційного
розвитку «Хімічна меліорація ґрунтів» [13], яка ґрунтується на
наступних положеннях: точна діагностика ступеня кислотності та
солонцюватості з використанням термодинамічних підходів і
типології ґрунтів; ресурсо; й енергозберігаючі технології,
використання   місцевих меліорантів, еколого;токсикологічна їх
оцінка; комплексне застосування меліорантів, добрив, біопрепаратів,
засобів захисту рослин та ін; підбір культур, адаптованих до кислого
або лужного середовища. Уточнено площі земель, придатних для
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хімічної меліорації (всього близько 6,0 млн га), при цьому змен;
шуються витрати ресурсів на 30;50 % і підвищується продуктивність
на 20;30 %. Для окультурення солонцевих ґрунтів (на площі ;
400 тис. га) найефективнішою визнано меліоративну плантажну
оранку, післядія якої простежується в дослідах більше 30;50 років,
прирости врожаїв на рівні 20;40%.

д) Усунення дефіциту вологи, що є головним фактором, який
лімітує врожайність на 80 % земель України. Наразі, з 2,2 млн га
зрошуваних земель зрошується лише 600;700 тис. га, решта –
тимчасово або остаточно вилучені зі зрошення, тому головним
завданням у сучасних умовах є відновлення зрошення і зменшення
непродуктивних втрат вологи на цих землях. Для цього необхідні:

; оцінка придатності земель, підбір зон, переміщення зон
вирощування сільськогосподарських культур в західні і
правобережні провінції;

; агротехнічні прийоми з накопичення та збереження вологи,
способи обробітку, сівозміни, сучасні землеробські технології ;
консервативна, точна, нульова та ін. ;

; відновлення зрошення, поетапно на площі до 1,5;2,0 млн га і у
віддаленій перспективі ; до 4,0 млн га.

4. Наукове і кадрове забезпечення охорони ґрунтів та підвищення
їх родючості полягає у збереженні наукового потенціалу, підвищенні
його кваліфікації, впровадженні стажування спеціалістів у
аналогічних службах інших держав, підготовці ґрунтознавців для
проведення ґрунтового обстеження.

5. Фінансове забезпечення. Фінансування вирішення проблеми
охорони ґрунтів та підвищення їх родючості пропонується
здійснювати за рахунок коштів державного і місцевих бюджетів,
інноваційно;інвестиційних проектів, суб’єктів господарювання та
інших джерел, передбачених законодавством. Беручи до уваги
обмеженість фінансових ресурсів у державі, при визначенні обсягів
коштів на реалізацію запропонованих заходів і при їх розподілі, на
думку вчених;економістів, потрібно керуватися критерієм одержання
максимального екологічного ефекту.

6. Використання міжнародного досвіду природоохоронної
діяльності, урахування положень, на яких базується Європейська
ґрунтова політика: ґрунтозахисні закони, що виконуються на
кожній земельній ділянці незалежно від її категорії і форм власності;
моніторинг ґрунтів як просторово;часова система спостережень за
їхніми властивостями; ґрунтозахисні технології, що обмежують
інтенсивність механічного і хімічного навантаження на ґрунтовий
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покрив; суспільні та економічні стимули (субсидії) для заохочення
впровадження ґрунтозахисних технологій.

1.  Мониторинг почв Украины. Концепция. Итоги. Задачи. / В.В. МедJ
ведев / Харьков: КП «Городская типография», 2012. – 536 с.
2. Рішення Конференції ООН зі збалансованого розвитку Ріо+20 /
електронний ресурс: режим доступу [www.ecoleague.net/5623003J169J
2631.html].
3. Огляд стану гармонізації законодавства України з вимогами права
ЄС та Базовий план гармонізації законодавства України з правом ЄС
(ДОВКІЛЛЯ)
 /електронний ресурс: режим доступу [www.menr.gov.ua/index.php/
adaptation/ 336 pdf].
4. Безуглий М.Д. Ґрунти та їхня родючість у правовому полі земельноJ
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Охарактеризовано сучасне інформаційне забезпечення стану
ґрунтового покриву України, запропоновано заходи, які сприятимуть
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отриманню достатньої, достовірної, точної та оперативної інформації
про стан ґрунтів. Наведено характеристику деградаційних процесів у
ґрунтах України, розглянуто причини їхнього розвитку. Запропоновано
шляхи вирішення проблеми охорони грунтів та підвищення їх родючості.
Акцентовано увагу на соціальній значимості інформації про ґрунти та
їх родючість в умовах оптимізації земельних ресурсів України,
формування сталого землекористування.

Ключові слова: ґрунт, ґрунтовий покрив, родючість, деградація,
охорона ґрунтів.

Охарактеризовано современное информационное обеспечение
состояния почвенного покрова Украины, предложены мероприятия,
которые будут способствовать получению достаточной, достоверной,
точной и оперативной информации о состоянии почв. Приведена
характеристика деградационных процессов в почвах Украины,
рассмотрены причины их развития. Предложены пути решения
проблемы охраны почв и повышения их плодородия. Акцентировано
внимание на социальной значимости информации о почвах и их
плодородии в условиях оптимизации земельных ресурсов Украины,
формировании устойчивого землепользования.

Ключевые слова: почва, почвенный покров, плодородие, деградация,
охрана почв.

Contemporary informational support to condition of soil cover in Ukraine
is characterized. Measures to facilitate obtaining sufficient, reliable, accurate
and prompt information data on status of Ukrainian soils are proposed.
Characteristics of degradation processes in soils of Ukraine are represented.
Causes of negative outcomes are considered. Ways of solving the problem of
soils protection and their fertility improvement are proposed.

Attention is focused onto social significance of information on soils and
their fertility in terms of land resources optimization, as well as formation of
sustainable land use in Ukraine.

Key words: soil, soil cover, fertility, degradation, soil protection.




